

两会热点 政策

印花稅暫不調整, 利息稅暫不取消

国家税务总局副局長宋蘭回應稅收熱點問題

個稅起徵點會不會跟CPI相掛鉤? 物業稅到底要不要開徵? 燃油稅何時推出……昨天, 在農工民主黨的聯組討論上, 政協委員們對這些稅收政策的改革和調整紛紛建言獻策, 前來參加聯組討論的國稅總局副局長宋蘭也對這些社會關注的熱點稅收政策進行了一一回應。

【物業稅】

正創造徵收條件

自從開徵物業稅提上議事日程後, 很多人都在關注何時開始徵收。宋蘭表示, 這幾年都在為開徵物業稅做廣泛調研, 要進行具體測算。物業稅開徵關鍵是要掌握納稅人的基本信息、房地產市場的形勢。目前國稅總局正在制定房地產的評估測試辦法, 已經在幾個大城市開展了房地產的評估, 以便定下稅基。“總之我們正在積極地創造條件, 把物業稅運作起來。”



宋蘭逐個回答稅收熱點問題 快報記者 鄭春平 攝

【個稅】

不會與CPI掛鉤

今年3月1日個稅起徵點調高到2000元, 但還是有不少代表委員建議仍要進行改革, 比如, 個稅應與CPI相掛鉤。對此宋蘭表示, 個稅與CPI不能簡單地這麼掛鉤, 其中有很多因素, 雖未具體進行分析, 但她明確否定了這一建議實現的可能性。

如果一個家庭中只有一個人工作有工資收入, 其他家庭成員都沒有收入, 那麼還要

徵收個稅, 就不太合理, 有委員建議個稅從向個人徵收變為以家庭為單位徵收。對此, 宋蘭表示, 西方有些國家是採用這種綜合徵收方式的, 但這是建立在對納稅人信息有充分了解基礎上的, 在中國顯然很難實現, “我們現在向銀行了解信息都很难。” 社會信息共享度低就決定了現階段在中國搞綜合申報稅制的條件不成熟。

宋蘭認為, 中國今後可發展分類與綜合申報相結合的徵稅方式。

【印花稅】

現在不計劃調整

去年的股市被股民戲稱為“非典型”牛市, 而後股市的連續震盪讓股民倍感焦慮, 關於調低甚至取消印花稅的呼聲不絕於耳。但昨天有委員建議, 調整印花稅應從長遠考慮, 不能根據當時股市的行情馬上就調來調去。宋蘭非常贊同委員關於不宜過頻調整印花稅的建議, 她表示, 印花稅是國家調控證券交易的一個重要手段, 但目前國家尚無要調整印花稅的計劃。

【利息稅】

目前還不會取消

關於取消利息稅的呼聲一直很高, 但宋蘭的回應是, 如果中國能夠實現綜合申報, 利息稅就有可能被拿掉, 但問題在於, 現在實行的為分類申報方式。利息稅暫時不會取消, 宋蘭說還有兩個方面的原因, 一是會影響國家財力, 另外政府還需要發揮利息稅在經濟中的調節作用。

【燃油稅】

開徵時機還沒到

針對現在汽車越來越多, 造成城市擁堵的情況, 適時開徵燃油稅是很多代表委員的看法。不過宋蘭認為, 目前開徵燃油稅的時機還不成熟。當初提出徵收燃油稅是本着“以費改稅”的指導思想, 但當時的情況是油價比較低, 認為這個稅種是符合民意的, 現在情況發生了變化, 油價節節攀升, 國家遲遲沒有開徵燃油稅, 就是考慮實際的國情, 認為現在時機還不成熟。宋蘭透露, 關於燃油稅, 已經有了初步的方案, 只等選擇一個時機, 就會開徵。

【遺產稅】

不符合我國國情

討論中有委員提出, 從長遠來看, 可以研究出遺產稅、財產稅, 以“削富濟貧”, 但宋蘭認為, 以中國國情來看, 開徵遺產稅仍然存在時機不成熟的問題。並且遺產稅也是有爭議

的, 目前有些已開徵遺產稅的國家也取消了這一稅種。

【營業稅】

稅制改革時再說

有委員提出, 現在中小企業本身的利潤空間就不大, 還要繳納5%的營業稅, 企業生存比較艱難, 是否可以考慮適當調低一些? 宋蘭表示, 現在向企業徵收的以增值稅為主, 但飲食服務企業、商業零售企業等繳納營業稅, 一定程度上有重複徵收性質, 委員們提出的稅賦過高也有一定的道理。沒有把營業稅納入到增值稅中, 是因為在稅制的實行上不好掌握。宋蘭還表示, 實際上營業稅並不是由企業买单的, 而是由消費者承擔的, 在中國實行的是“價內稅”, 商品的价格中包含流轉稅、成本以及企業利潤。免不徵營業稅, 對企業影響不大。宋蘭表示, 關於營業稅的去留, 今後的稅制改革中肯定會涉及到, 將逐步進行完善。

快報特派記者 鄭春平 陳英 張淑娟

两会热点 人物

林毅夫：我也要帮孙子换尿布

“代表夫妇”林毅夫、陈云英举行记者会，人情味盖过了经济味

■关于生活



林毅夫与陈云英回答问题时相当默契 快报记者 郑春平 摄

“我们也要帮孙子换尿布”

温文儒雅的林毅夫请太太作开场白, 陈云英瞬间就拉近了与场内记者的距离: “在座的有多少是来自我家乡的媒体? 如果我一会儿讲到闽南话, 你们会觉得亲切。我们是首次两个人在同一个记者会上露面, 这是值得大家共同回忆的一天。”

说完她扭头微笑着示意丈夫, 林毅夫动情地说: “我也利用这个机会, 感谢媒体的朋友们对我的关心。我和云英是一对非常平凡的夫妇, 我们在家, 同样要买菜、做饭、洗衣服, 现在有孙子了, 有时还要帮忙换尿布。我们最大的愿望就是在这样的早春时节, 到郊外去, 看地上的小草一棵一棵冒出来, 树上的柳叶慢慢变绿, 还有一些不怕冷的花争先恐后地怒放。”

在记者们的提问中, 凡是涉及两人共同话题的, 林毅夫总是让夫人先讲。每一个细节都透出这对“代表夫妻”的深情厚意、默契和谐。当记者提问如何看待对方和

自己在各自领域取得的“第一”时, 陈云英微笑着回答, 经常有人问他们, 何以两个人都可以在事业上有成就, “很小家里的长辈就用闽南语教育我, 家庭和谐, 想做什么事都成。不只是情感上要和谐, 在事业上支持对方非常重要。他的成功给我带来了头顶上的光环, 走到哪里都掩饰不了‘我是林毅夫的妻子’; 随着我事业的成功, 人家也会说, ‘他是陈云英他们家的’。”

说了一段话后, 陈云英会适时地停下来看着丈夫: “他很尊重我, 总是让我先说, 但我不能多占用他的时间。” 而林毅夫则不止一次说, “我完全赞同我太太的观点, 在这个问题上我们是有共识的。”

“不在一起时就互发短信”

夫妻二人都醉心事业, 平时各自忙碌, 如何保持交流呢? 陈云英大方揭秘, “要把对方的心留住, 就要给他一个幸福舒适的生活, 我们有共同的文化, 共同的追求, 他就是我、我就是他, 只是他

用男人的方式存在, 我用女人的方式存在, 只是他更勇敢, 我更内敛。”

有记者问他们能否说说彼此最浪漫的事, 陈云英“一天有很多浪漫的事, 不是一件两件。我们在很忙碌的工业社会里, 尤其是两个都有专业的夫妻, 很多人以为我们一周都见不上面。” 她说, 其实夫妻俩要经常保持单独相处, 吃晚饭聊聊天, 忙于工作见不了面时, 每晚睡觉前也都会互发短信, 道晚安。本来在一旁微笑着倾听的林毅夫补充道: “我们两个都相信心理暗示, 每天早晨起来后都会相互赞美, 你今天真漂亮, 你今天看起来真帅!” 场内记者顿时笑开了。

“毅夫游回大陆没抱篮球”

30年前泅渡台湾海峡回到大陆的“壮举”, 很难与眼前温和的林毅夫相挂钩。但这毕竟是事实, 而且是媒体关注了30年仍热度不减的事实。当昨天又有记者提出来时, 陈云英现场笑着替丈夫辟谣, 并称是第一次正式回应相关的报道: “对这件事有很多说法是不实的, 比如篮球就不是真的……” 她话音未落, 场内就一片笑声, “说我老公抱了两个篮球跳进海里游过台湾海峡, 这根本就是不可能的事情! 毅夫是个游泳健将, 至今仍可以连续游2000米。为了保证他的健康, 我现在要求他每周至少游三次泳。” 陈云英说, “没有人能抱着篮球游过台湾海峡, 不信你抱抱看!” 满场笑声中, 林毅夫及时接了话茬, “尤其是两个篮球。” 场内记者笑声加鼓掌, 都被夫妇二人逗乐了。

■关于经济

“我们夫妻都没买股票”

作为一对专家夫妇, 让人感觉势必会很会理财。但陈云英却说, “其实我们俩都不太会理财。我们也不买股票, 因为工作原因, 不可能在股市投入过多精力。记得我家的第一笔理财收入还是很多年前, 存了三年定期存款, 当时的利率有13%, 我取钱的时候吓了一跳!”

对于房子, 她倒是说, “我们台湾家里的老人们, 有了钱就买房子, 老了以后就出租给别人。” 林毅夫则说, 相信楼市短期有可能波动和下滑, 但从长期看还会有增长的空间。有记者问“现在还能买房吗”, 他微笑着未作正面回应, 但他说, “如果经济学家能准确判断何时涨跌, 我也会赚很多钱了。”

“全民炒股”夸大其词

记者: 怎样看待全民炒股, 能否给股民一点建议?

林毅夫: “全民炒股”的说法有点夸大其词了, 全国股民的数量远远少于1亿人, 相对于全国13亿人口来说, 比例其实并不大。不过, 从长期看, 买股票一定比银行定期存款收益要高, 对中小股民来说, 要搏击股票市场, 要有抗击短暂波动的心理准备。中国经济还会高速增长, 资本市场会越来越健康, 长期投资应该会有所收益。

贫富差距已成为核心问题

记者: 怎样看待高低收入比越来越大的现象?

林毅夫: 贫富差距确实是当前中国经济当中一系列问题的核心。这些问题包括投资增长过快, 信贷投放过多, 对

外贸顺差过大。在我看来, 收入分配格局不合理, 和改革不到位有关。

首先, 中国的金融机构以大银行、股票市场为主, 这种结构导致能够多给低收入人群创造就业机会的中小企业发展受到影响; 其二, 现在资源税费非常低, 而能得到资源开采资格的矿山企业则有着巨额利润; 第三是垄断性行业的存在。三大原因导致收入分配格局不合理越来越明显。

当下应当大力发展中小银行以及担保公司, 让劳动密集型中小企业创造更多就业机会, 这样收入格局就能在一定程度上改变。

次级债对中国影响很小

记者: 美国次级债对中国经济影响有多大?

林毅夫: 应该说对中国直接的影响非常小。中国出口到美国的产品, 要是以中低价格必需品为主, 这类产品受到经济波动的影响非常小, 不论经济好坏都需要。

加息反而会减少境外热钱

记者: 中国持续加息会吸引境外热钱导致通胀吗?

林毅夫: 我认为这些热钱到中国来有三种可能: 一是赚利差, 二是费率升值预期, 三是资本市场、房地产市场价格差。这三种可能中, 第一种可能性就不存在, 我认为提高利率反而会减少热钱进入中国, 因为提高利率的话资产价格就不会猛涨, 房地产、股票价格就不会飙升。

也就是说, 如果这三方面都赚不到钱, 热钱就不会拼命挤进来了。

快报特派记者 郑春平 陈英 张淑娟